



# நிதி நிலை அறிக்கை 1993 - 94

மாண்புமிகு நிதி அமைச்சர்

**திரு. இரா. நெடுஞ்செழியன்**

அவர்கள் ஆற்றிய உரை

மாசி 29, திருவள்ளூர் ஆண்டு 2024  
1993ஆம் ஆண்டு மார்ச் திங்கள் 12ஆம் நாள்

தமிழ்நாடு அரசு மாண்புமிகு நிதி அமைச்சர் டாக்டர்  
இரா. நெடுஞ்செழியன் அவர்கள் 1993-94 ஆம்  
ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்டத்தைச்  
சட்டமன்றப் பேரவையில் வைத்து 1993 ஆம் ஆண்டு  
மார்ச்சுத் திங்கள் 12 ஆம் நாள் அன்று ஆற்றும் உரை.

மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் அவர்களே!

1992-93ஆம் ஆண்டிற்குரிய திருத்த மதிப்பீடுகளையும்,  
1993-94 ஆம் ஆண்டிற்குரிய வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளையும்,  
இந்தப் பேரவையின் மேலான ஒப்புதலைப் பெறும் பொருட்டுப்  
பேரவையின் ஆய்வுக்கு வைப்பதில், நான் பெருமிதமும்  
பெருமகிழ்ச்சியும் கொள்கிறேன்.

" இன்சொலால் ஈத்தளிக்க வல்லாற்குத் தன்சொலால்  
தான்கண் டனைத்துஇவ் உலகு "

இனிய சொற்களைக் கூறி, வேண்டுவோர்க்கு வேண்டிய  
பொருள்களைக் கொடுத்து, அவர்களையெல்லாம் காப்பாற்ற வல்ல  
நாடாள்பவருக்கு, அவரது செல்வாக்காலேயே இவ்வுலகமானது,  
அவர் கருதுகின்ற அளவுக்கு, அவருக்கு மிகவும் கட்டுப்பட்டு நடக்கும்  
என்பது வள்ளுவப் பெருந்தகையார் வழங்கிய பொன்மொழியாகும்.

இத்தகைய நற்பண்புகளைக் கொண்டுதான், மாண்புமிகு முதல்வர் புரட்சித்தலைவி டாக்டர் ஜெ. ஜெயலலிதா அவர்கள் தமிழ்நாட்டில் நல்லாட்சி நடத்தி வருகிறார்கள். பேரறிஞர் அண்ணா அவர்கள் வகுத்துத் தந்த கொள்கை-குறிக்கோள்-சனநாயக நெறிமுறைகள் ஆகியவற்றைப் பின்பற்றி, பொன்மனச் செம்மல் புரட்சித் தலைவர் டாக்டர் எம்.ஜி.ஆர். அவர்கள் நெறிப்படுத்திக் காட்டிய மனிதவள மேம்பாட்டுப் பணிகளை ஏற்று நடைமுறைப்படுத்தி வருவதில், மாண்புமிகு முதல்வர் அவர்கள் கண்ணுங் கருத்துமாக இருந்து வருகிறார்கள்.

2. தமிழ்நாட்டில் அமைதி-சட்டம்-ஒழுங்கு-ஒற்றுமை ஆகியவற்றை நிலை நாட்டுவதிலும், அவற்றிற்கு எதிராக ஏற்பட்ட வன்முறை இடையூறுகளை அகற்றுவதிலும் சிறப்பான வெற்றி காணப்பட்டிருக்கிறது. இந்திய நாடு முழுவதிலும் ஆங்காங்கு வன்முறைகளும், கலவரங்களும், குழப்பங்களும் மிகுந்து காணப்படும் சூழ்நிலையில், தமிழகம், கலவரப் பாலைவனத்திடையே நிலவும் அமைதி-நல்லிணக்கப் பூஞ்சோலையாகத் திகழ்கிறது. தமிழக மக்கள், தாங்கள் அமைதியாக வாழ்கிறோம், தங்களுக்குத் தக்க பாதுகாப்பு இருக்கிறது, தங்கள் தங்கள் தொழில்களை ஆர்வத்தோடும், அக்கறையோடும் தொடர்ந்து நடத்திவரத் தக்க வாய்ப்பு அமைந்துள்ளது என்று எண்ணி மனநிறைவு கொள்ள முடிகிறது.

3. வகுப்புவாத-இனவெறிச் செயல்களின் காரணமாகப் பல மாநிலங்களில் வன்முறைச் செயல்கள் நடைபெற்றுப் பொருளாதாரப் பின்னடைவு ஏற்பட்டது என்றாலும், தமிழகத்தில் சட்டம்-ஒழுங்கு-அமைதி முறையாகக் காக்கப்பட்டு வந்ததால், திட்டமிட்ட வளர்ச்சிப் பணிகள் சிறப்பாகவும்-செம்மையாகவும் நிறைவேறி வருகின்றன.

4. 1991 ஆம் ஆண்டு சூன் திங்கள் இந்த அரசு பதவியேற்றபோது, பொருளாதார அளவில் இந்திய நாட்டில் நிலவிய

நெருக்கடி நிலைமை பற்றி மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள் நன்கு அறிவார்கள். இந்த அரசு எதிர்கொள்ள வேண்டி இருந்த பொருளாதார நெருக்கடியும் முன்பு எப்போதும் இருந்திராத வகையிலானதாகும். 1991-92 ஆம் ஆண்டில் இந்திய நாட்டின் பொருளாதார வளர்ச்சி வெறும் 1.2 சதவீதம் மட்டுமே. 1991-92 ஆம் ஆண்டு முடிவில் பண வீக்க வீதம் 13.6 சதவீதமாக இருந்தது. இந்தச் சூழ்நிலையில்தான் இவ்வரசு பதவி ஏற்றது. 1992-93 ஆம் ஆண்டில் நம் நாட்டின் பொருளாதார வளர்ச்சி 4 சதவீதத்தையும் விஞ்சும். பண வீக்க வீதம் ஏறத்தாழ 7 சதவீதமாகவுள்ளது. கடந்த ஓராண்டில், அரிசி, டீசல், சமையல் எரிவாயு, நிலக்கரி, இரும்பு, இரயில்வே பயணிக் கட்டணம்-சரக்குக் கட்டண வீதங்கள், இரசாயன உரங்கள் போன்ற பல்வேறு இனங்களில் மத்திய அரசு ஏற்படுத்திய விலை உயர்வு காரணமாக 1992 ஆம் ஆண்டு முழுவதிலும் பணவீக்க வீதம் தொடர்ந்து உயர்ந்த அளவிலேயே இருந்தது. இவ்வாறு தொடர்ச்சியாகப் பல பொருள்களின் நிர்ணய விலைகளில் செய்த உயர்வின் விளைவு, ஏழை, எளிய வசதி வாய்ப்பற்ற மக்களை மிகக் கடுமையாகப் பாதித்துள்ளது. பொருளாதார வளர்ச்சிக்குத் தூண்டுதல் அளிக்கவும், விதிமுறைகளை எளிதாக்கவும் நடைமுறைகளில் உள்ள கடுமையைத் தளர்த்தவும், இந்தியப் பொருளாதாரத்தை உலகப் பொருளாதாரத்துடன் ஒருங்கிணைக்கவும் மத்திய அரசு எடுக்கும் பொருளாதாரக் கொள்கைகளுக்கு நாங்கள் ஆதரவு அளிக்கின்ற அதே நேரத்தில், இக்கொள்கைகள் வறிய மக்களின் வாழ்க்கைத் தரத்தில் உடனடியாக ஏற்படுத்துகின்ற பாதிப்பை எண்ணிக் கவலை அடைகிறோம். மாண்புமிகு முதல்வர் அவர்கள் தாம் பேசுகின்ற தேசிய, மண்டல மன்றங்கள் ஒவ்வொன்றிலும், ஏழை மக்களைப் பாதிக்கக் கூடிய கொள்கைகளைச் செயற்படுத்துவதில் மத்திய அரசு நிதானத்தைக் கடைப்பிடிக்க வேண்டும் என்று வலியுறுத்தி வந்துள்ளார்கள். 1992 ஆம் ஆண்டு நவம்பரில் நடைபெற்ற தென் மண்டலக் குழுக் கூட்டத்தில், உணவு தானியங்களின் விற்பனை விலையை இனிமேலும் உயர்த்துவதற்கான முயற்சி எதுவும் மாநில அரசுக்குச்

சுமையைத் தாங்க இயலாததாக்கிவிடும் என்று மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் எச்சரிக்கை விடுத்திருந்தார்கள்.

5. குறைந்தபட்சம் மேலும் சிறிது காலத்திற்காவது பண வீக்கச் சக்திகளுக்கு எதிராக ஏழைகளுக்குக் காப்பளிக்கும் பொருட்டு, வழங்கப்படுகின்ற உணவு உதவித் தொகை உயர்ந்த அளவில் தொடர்ந்து இருக்கச் செய்வது மத்திய அரசிற்கு இன்னும் பொருத்தமாக இருந்திருக்கும் என்பது மாநில அரசின் உறுதியான சுருத்தாகும். நிதி ஆதாரங்கள் வலுவற்றுள்ளபோது, தொடர்ந்து அதிக அளவிலான உணவு உதவித் தொகைச் சுமையைத் தாங்குவது மாநிலங்கள் அளவில் மிகக் கடினமாகும். இப்போதுள்ள நிலவரப்படி, மத்திய அரசு செயற்படுத்தியுள்ள, அரிசி விலை ஏற்றத்தை முற்றிலுமாக நுகர்வோர் மீது நாம் சுமத்திவிடவில்லை. இதன் விளைவாக, முன்னெப்போதும் இருந்திராத வகையில் ஆண்டொன்றுக்கு ரூ.400 கோடி அளவில் உணவு உதவித் தொகைச் சுமையைத் தாங்க நேரிட்டுள்ளது. நாம் கொடுக்க வேண்டிய உணவு உதவித் தொகை நிலுவை ரூ.110 கோடியைச் சேர்த்து, 1993-94 ஆம் ஆண்டில், இந்த வகையில் நமது மொத்த ஒதுக்கீடு நம்மை மலைக்க வைக்கின்ற அளவிற்கு ரூ.510 கோடியாக உயர்ந்துள்ளது. பொது விநியோகத்தின் மூலம் வழங்கப்படும் அரிசியின் விலை தமிழகத்தில்தான் மிகவும் குறைந்த நிலையில் உள்ளது. மேலும், மற்றைய மாநிலங்களை ஒப்பிட்டுப் பார்க்கையில், தமிழக அரசுதான் மிக அதிக அளவில் உணவு உதவித் தொகை வழங்கி வருகிறது. இப்பொழுது மத்திய அரசின் நிதி நிலைமை சற்றுச் சீரடைந்திருப்பதால், மத்திய அரசு ஏழைகளை மேலும் பாதிக்கின்ற வகையில் அமையும் விலையேற்ற நடவடிக்கைகளில் நிதானம் காட்டி, பொருளாதாரக் கட்டமைப்புச் சரிக்கட்டல் நடவடிக்கைகளால் ஏழைகள் மீது தாங்க முடியாத அளவிற்கு விழுந்துள்ள சுமையைக் குறைப்பதற்கான கொள்கைகளையும், திட்டங்களையும் இனி வகுக்கும் என்று நாம் நம்புகிறோம்.

6. "மத்தியிலே வலுவான கூட்டாட்சி; மாநிலத்திலே வளமான தன்னாட்சி" என்ற தத்துவத்திற்கேற்ப, நாட்டின் அரசாண்மையைக் கட்டிக் காப்பதற்குரிய அதிகாரங்கள் மத்திய அரசிடமும், மக்கள் முன்னேற்றத்திற்கும் நல்வாழ்விற்கும் உரிய அதிகாரங்கள் அனைத்தும் மாநில அரசுகளிடமும் அமைய, அரசியலமைப்புச் சட்டம் திருத்தி அமைக்கப்பட வேண்டும் என்பதே, நாங்கள் எப்போதும் வலியுறுத்தி வந்துள்ள கொள்கையாகும். இந்த நிலையை நாங்கள் தொடர்ந்து வலியுறுத்துவோம்.

7. இந்தச் சூழ்நிலையில் மத்திய, மாநில நிதி உறவுகளில் அண்மைக் காலத்தில் காணப்படும் சில போக்குகள் குறித்து நாங்கள் கவலை கொள்வதற்குக் காரணம் உள்ளது. முக்கியமாக, மாநிலங்களின் வரம்பிற்குள் வருகின்ற துறைகளில் மத்திய அரசு தானே முனைந்து ஆதிக்கம் செலுத்தும் பாங்கு வளர்ந்து வருவதை நான் குறிப்பிடுகிறேன். சமூகப் பாதுகாப்புத் திட்டமொன்றிற்காக உலக வங்கி 500 மில்லியன் அமெரிக்க டாலர்களை வழங்கியுள்ளது. எளியோர் நல ஒதுக்கீடுகளில் குறைவு ஏற்பட்டு அதனால் தோன்றியுள்ள வரவேற்கவியலாத போக்கினை மத்திய அரசு இதன் மூலம் திருத்திக் கொள்ள முடிந்தது. அதே சமயத்தில், மத்திய அரசின் பல்வேறு அமைச்சகங்களுக்கு இந்நிதி ஆதாரங்களை ஒதுக்கீடு செய்வதற்குப் பதிலாக, இவற்றை எல்லா மாநிலங்களுக்கும் நியாயமாக உரிய அளவில் பகிர்ந்தளிப்பது மிகப் பொருத்தமானதாக அமையும். மத்திய அரசு பொறுப்பேற்கும் திட்டங்கள் படிப்படியாக மாநில அரசுகளுக்கு மாற்றப்பட வேண்டும் என்று தேசிய வளர்ச்சிக்குழு ஏற்கெனவே, 1991 டிசம்பர் திங்களில் நடைபெற்ற கூட்டத்தில் தீர்மானம் நிறைவேற்றியுள்ளது. இந்தத் திட்டப் பணி நடவடிக்கைகளை மாநிலத் திட்டப் பணிகளின் மூலம் மேற்கொள்ள அனுமதித்து, மாநிலங்களுக்கு நேரடியாக வழங்கப்படும் இந்த நிதி ஆதாரங்களை அதிகரிப்பது மிகவும் பொருத்தமானதாக இருந்திருக்கக் கூடும். இவற்றை மத்திய அமைச்சகங்கள் மூலம் வழங்குவதில் தமிழ்நாடு போன்று சமூகத் துறைகளில் ஏற்கெனவே

சாதனைகளைப் புரிந்துள்ள மாநிலங்கள் இழப்பையே அடைந்துள்ளன என்பதையும் குறிப்பிட்டுக் காட்ட வேண்டியுள்ளது. கடந்த காலங்களில் இத்துறைகளுக்கு முக்கியத்துவம் அளிப்பதைப் புறக்கணித்திருந்த மாநிலங்கள் தற்போது நேரடியாக வழங்கப்பெறும் கூடுதல் நிதி ஆதாரங்களைப் பெற்றதன்மூலம் பலனடைந்துள்ளன. ஆனால், அத்துறைகளில் சாதனைகளைப் புரிந்து தொடர் செலவுகளையும் தாங்களே ஏற்றுக்கொண்டு வருகிற மாநிலங்கள் தங்களது சொந்த நிதி ஆதாரங்களையே சார்ந்திருக்குமாறு கேட்டுக் கொள்ளப்படுகின்றன. இது முற்றிலும் நியாயமல்ல. இந்தக் கூடுதல் நிதி ஆதாரங்களை மாநிலங்களுக்கிடையே ஒதுக்கீடு செய்வதில் தேசிய அளவில் கருத்தொற்றுமை காண வேண்டும் என்பதே நமது வேண்டுகோள்.

8. மேலும், அண்மைக்காலத்தில் மத்திய அரசின் நிதிநிலை மீதுதான் முழுக் கவனமும் செலுத்தப்பட்டு வந்துள்ளது. அதே வேளையில், மாநிலத்தின் இடர்ப்பாடான நிதி நிலைமை புறக்கணிக்கப்பட்டுள்ளது. மத்திய அரசு பொருளாதாரக் கட்டமைப்பில் சரிக்கட்டல்களைச் செய்ய உலக வங்கியிடமிருந்து கடன்களும், பன்னாட்டு நிதியமைப்பிடமிருந்து (IMF) தனி நிதியும் பெற முடியும்; அதே சமயம் மாநில அரசுகளுக்கு அத்தகைய வசதிகள் எவையும் இல்லை. மாநிலத்தின் நிதி நிலையைச் சீரமைப்பது தொடர்பான குறிப்பிடத்தக்க நடவடிக்கைகள் எவையும் செயற்படுத்தப்படவில்லை. குறிப்பாக, நிறுவன வரியைப் பகிர்ந்து கொள்வது தொடர்பாக சர்க்காரியா கமிஷன் அளித்த பரிந்துரையைக் குறிப்பிட நான் விரும்புகிறேன். மத்திய அரசு இந்தப் பிரச்சனையைக் குறித்து ஆய்வு செய்யுமாறு குறிப்பிடாததால், அடுத்தடுத்து வந்த நிதிக் குழுக்களயாவும் இதனை ஆய்வு செய்ய இயலவில்லை. பொருளாதாரக் கட்டுப்பாடுகள் தளர்த்தப்பட்ட இந்த நிலையில் மாநில அரசுகள்தாம் புதிய முதலீட்டைச் செய்வதற்கு முனைப்பாக ஊக்கம் தர வேண்டும் என்று இப்போதும் மத்திய அரசு கருத்துத் தெரிவித்து வருகிறது. அடிப்படை வசதிகள், சுற்றுச்சூழல்

பாதுகாப்பு மற்றும் சமூக ஆதரவுப் பணிகள், ஏற்றுமதி நடவடிக்கைகளுக்கு ஆதரவு ஆகிய வகையில் முக்கியச் செலவுகளை மாநில அரசுகள் செய்யவேண்டியுள்ள நிலையில், நிறுவன வரியின் பங்கு ஏதும் மாநிலங்களுக்கு அளிக்கப்படாதது நியாயமற்றதாகும் என்பது தெளிவு. இது தொடர்பாக அரசியலமைப்பில் தேவையான திருத்தத்தைக் கொண்டு வரவேண்டும் என்றும் நிறுவன வரியில் ஒரு பங்கை மாநிலங்களுக்கிடையே ஒதுக்கீடு செய்வது குறித்துப் பத்தாவது நிதிக் குழுவின் குறிப்பான ஆய்வுக்கு அனுப்ப வேண்டும் என்றும் நாம் மத்திய அரசைத் தொடர்ந்து வலியுறுத்துவோம்.

9. சரக்கு ஒப்படை வரி விதிப்பதில் உள்ள காலதாமதம் பற்றியும் நாம் மிகுந்த கவலை கொண்டுள்ளோம். இவ்வரி விதிப்பது குறித்து மறு சிந்தனை வேண்டியதில்லை என்று முதலமைச்சர் அவர்கள் மத்திய நிதி அமைச்சருக்கு 1992 டிசம்பரில் கடிதம் எழுதியுள்ளார்கள். மூன்று திங்கள் கால அளவுக்குள் இதற்கு வகைசெய்கிற சட்ட முன்வடிவு ஒன்று கொண்டுவரப் படவேண்டும் என்றும் கருத்துத் தெரிவித்துள்ளார்கள். அனைத்து மாநிலங்களும் வலியுறுத்தியுள்ளவாறு இந்தச் சட்ட முன்வடிவு ஒன்று நாடாளுமன்றத்தின் நடப்புக் கூட்டத் தொடரில் கொண்டுவரப்படும் என்று நாங்கள் நம்புகிறோம். பொருள் மதிப்பு மிகுமையிலான வரி மதிப்பைக் கூட்டும் வகையிலான வரியைக் (Value Added Tax) குறித்த ஆய்வு தொடர்பான அறிவிப்பு பற்றியும் நாங்கள் பெரிதும் கவலை கொண்டுள்ளோம். அத்தகைய வரி விற்பனை வரியை ஆதாரமாகக் கொண்டுள்ள மாநில நிதி ஆதாரங்களைப் பெரிதும் பாதித்து விடும். இப்பிரச்சனை குறித்து மேற்கொண்டும் ஏதேனும் நடவடிக்கை எடுக்குமுன்னர், மத்திய அரசு மாநில அரசுகளுடன் உரிய முறையில் கலந்தாலோசிப்பது பொருத்தமாக இருக்கும்.

10. வளர்ச்சிப் பணிகளுக்கான ஒதுக்கீடுகளில் உயர்வு காணும் வகையில் நாம் சேமிப்பை மேம்படுத்த வேண்டும். இந்தக் காரணத்திற்காகவே, 1993-94 ஆம் ஆண்டுக்கான மத்திய



வரவு-செலவுத் திட்டத்தின் ஒரு பகுதியாக சிறு சேமிப்புக்குப் புதிய சிறப்புச் சலுகைகளை வழங்குவது குறித்து மத்திய அரசை நாம் வலியுறுத்தியிருந்தோம். 1992-93ல் சிறு சேமிப்புத் தொகைகள் குறைவாக இருந்தபோதிலும், அண்மையில் வெளியான மத்திய அரசின் வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் சிறு சேமிப்புகளுக்குப் புதிய சலுகைகள் எவற்றையும் வழங்குவது குறித்து மத்திய அரசு அறிவிக்க விரும்பவில்லை என்பது நம்மை ஏமாற்றும் அடையச் செய்துள்ளது. திட்டமிட்ட வளர்ச்சிக்கான நிதிவாயில்களைக் கண்டறியும் நமது முயற்சிகளுக்கு இது ஒரு பின்னடைவாகும். மத்திய அரசு நமது கோரிக்கையைச் செலிமடுத்துக் கேட்குமென்றும், குறைந்தபட்சம் சிறு சேமிப்புகளுக்காவது சில சிறப்புச் சலுகைகள் கிடைக்க வகை செய்யுமென்றும் நாம் நம்புகிறோம்.

## பத்தாம் நிதிக் குழு

11. மாநிலங்கள் மிகமிகக் கடுமையான நிதி நெருக்கடிப் பிரச்சனைகளை எதிர்நோக்கியுள்ள சமயத்தில் பத்தாம் நிதிக் குழு அமைக்கப்பட்டுள்ளது என்பதை அவையின் மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள் அறிவார்கள். தற்போது மாநிலங்கள் கடும் இடர்ப்பாடான நிதி நிலைமையில் உள்ளன என்பதை, நிதிக் குழு குறிப்பாகக் கவனத்தில் கொள்ளவேண்டும். ஒன்பதாம் நிதிக் குழு போதுமான அளவிற்கு நிதி ஆதாரங்களை அளிக்காத காரணத்தால், பல மாநிலங்கள் இக்கட்டான நிதி நிலைமைக்கு தள்ளப்பட்டுள்ளன என்பதைச் சுட்டிக் காட்டுவது அவசியமாகும். கடந்த இரு ஆண்டுகளில் ஏற்பட்டுள்ள பணவீக்க நிலைமையும், அண்மையில் அடுக்கடுக்காகப் பல்வேறு பொருட்களின் நிர்ணய விலைகளை உயர்த்தியிருப்பதும் மாநிலங்களை மிக நெருக்கடியான நிதி நிலைக்குக் கொண்டு சென்றுள்ளன. மாநில அரசுகள் மக்களுக்கு மிகவும் நெருக்கமாக இருந்து செயல்பட வேண்டியவை; அவை இந்த நிலைமையைக் குறித்து ஏழை மக்களுக்கு விளக்கிக் கூற வேண்டிய

168. நான் இங்கே கோடிட்டுக் காட்டியுள்ள, ஏற்கெனவே மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ள நடவடிக்கைகள், 1993-94 ஆம் ஆண்டில் நல்ல பயனை அளிக்குமென்று நாங்கள் நம்புகிறோம். நான் கோடிட்டுக் காட்டியுள்ள பல்வேறு நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வதன் மூலம், ரூ.95 கோடி நிதி திரட்ட முடியும் என்று நாங்கள் இலக்கு நிர்ணயித்துள்ளோம்.

## வரிகள்

### விற்பனை வரி

169. நிதி அமைச்சர், பற்றாக்குறையைக் குறைக்கும் பொருட்டு, விற்பனை வரிகளைச் சற்று ஆராய்வது இயல்பே. ஆனால், இந்தாண்டு அவ்வாறு செய்யாமல் பெரியதொரு வரி விதிப்பு சீரமைப்புத் திட்டத்தையே செயல்படுத்த விழைகின்றேன். திரு. பி. விசயராகவன், இ.ஆ.ப., அவர்கள் தலைமையில் விற்பனை வரி மாறுதல்கள் சம்பந்தப்பட்ட உயர்மட்டக் குழு அளித்துள்ள விரிவான அறிக்கை அரசின் கவனத்தில் உள்ளது. வருவாயில் மாறுதல்கள் ஏற்படுத்தும் வகையிலும், வரி விதிப்பு முறைகளில் மாறுதல்கள் செய்யும் வகையிலும் பல விரிவான பரிந்துரைகள் இவ்வறிக்கையில் உள்ளன. வருவாய் மாறுதல்கள் குறித்த அனைத்து நடவடிக்கைகளும் ஒன்றுசேர நடைமுறைப்படுத்தினால், வருவாய்க்குச் சாதகமான சூழ்நிலை அமையப்பெறும். சரக்குகள் பலவற்றின் மீதும், நிறுவனங்கள் மற்றும் இதர அமைப்புகளுக்கும் இதுவரை அளிக்கப்பட்டுள்ள வரி விலக்குகள் நீக்கப்படுதல், கூடுதல் விற்பனை வரி விதிக்கதங்களை அதிகமாக்குதல், வரி விதிப்புக்குட்பட்ட ஆண்டு விற்பனை என்ற நிலையிலிருந்து, மொத்த விற்பனையின்மீது இவ்வரிவிதிப்பு என்ற நிலைக்கு மாறுதல் போன்ற மாறுபட்ட பல நடவடிக்கைகளும் இவைகளில் அடங்கும். இந்த உயர்மட்டக் குழு அறிக்கையில், வரிவிலக்குக்குட்பட்ட விற்பனைத் தொகையில் மாற்றம்,

வரி விகிதங்களை வகைப்படுத்துதல், அடிப்படை வரியின் மீது விதிக்கப்படும் மேல்வரி மற்றும் கூடுதல் மேல்வரி இரண்டையும் அவ்வரிவி கிதங்களுடன் சேர்த்துவிடுதல், மேலும் பொருட்களை உற்பத்தி செய்ய உதவும் மூலப்பொருட்களின் மீதான வரிச்சலுகைகளை விரிவாக்குதல் ஆகிய நடவடிக்கைகளும் பரிந்துரைக்கப்பட்டுள்ளன. பரிந்துரைகள் அனைத்தும் விரிவாகவும் கவனமாகவும், பரிசீலிக்கப்பட்டுள்ளன. பணவீக்கம் கட்டுக்குள் அடங்கியுள்ள சூழ்நிலையில், சலுகைகளை அறவே நீக்கதல் உட்பட்ட பரிந்துரைகள் அனைத்தும் ஒன்றுசேர அமல்படுத்தப்பட வேண்டியவையே. தொழில்துறையில் செலவுக் குறைப்பில் போட்டித் திறனும், உற்பத்தித் திறன்பெருக்கும், மேல்நோக்கும் காணப்பட வேண்டிய இத்தருணத்தில் வரிவிகிதங்களை கூட்டுவது உகந்ததல்ல. ஆகவே, மேற்சொன்ன அறிக்கையிலிருந்து சில முக்கியமான பரிந்துரைகளை ஆராய்ந்து அவற்றின் அடிப்படையில் திருத்தியமைக்கப்பட்ட வரிவிதிப்புத் தொகுப்பொன்றை அமல்படுத்த முன்வந்துள்ளோம்.

170. குறிப்பிட்ட அட்டவணைகளின் கீழ் காணப்படாத விற்பனைப் பொருட்கள் மீது தற்போது, பிரிவு 3(1) இன் படி சதவிகித விற்பனை வரி விதிக்கப்படுகிறது. இப்பிரிவு அகற்றப்பட்டு விற்பனைப் பொருட்கள் பலவற்றை அட்டவணை 1-ன் கீழ் கொண்டுவரவும், இவ்வட்டவணையின் கீழ் "இதரப்பொருட்கள்" என்ற புதிய பதிவை இணைப்பதற்கு மீ வழி வகை செய்யப்படும். "இதரப் பொருட்கள்" என்ற பகுதியின் கீழ் காணப்படும் விற்பனைப் பொருட்கள் தயாரிப்பதற்கான மூலப்பொருட்களை, படிவம் XVII, கீழ் முன்றுசதவிகித சலுகை வரிவிதிக்குட்படும் வகையில் உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ள இந்த நடவடிக்கைகள் பெரியதொரு வரிவிதிப்பு சீர்திருத்த முறையாக அமையும்.

தொழில் துறையில் விற்பனைப் பொருட்களின் உற்பத்திச் செலவுக் கட்டுப்பாட்டிற்கு இது பெருமளவு உதவி செய்யும். தற்போது பிரிவு 3(3)ன்படி நாப்தா மற்றும் கருப்பஞ்சாற்றுக் கசண்டு (மொலாசஸ்) ஆகியவை மூலப் பொருட்களாக உபயோகப்படுத்தப்பட்டால் அவைகளுக்கு சலுகை வரி கொடுக்கப்படமாட்டாது. மேலும் இவைகளுடன் கனிம எண்ணெய் (பதிவு-157), மசகு எண்ணெய் (பதிவு-156) பல தரப்பட்ட வாயுக்கள் (பதிவு-106) ஆகியவையும் பிரிவு 3(3)-ல் சேர்த்துக் கொள்ளப்படும். அதாவது இவைகளுக்கும் சலுகை வரி அளிக்கப்பட மாட்டாது.

171. உற்பத்திச் செலவை மேலும் குறைக்கும் வகையில் பிரிவு 3(3)கீழ் விதிக்கப்படும் சலுகைமுறை வரியான 3 சதவிகித விற்பனை வரி, விற்பனைப் பொருட்களுக்கான செறிவுப் பொருட்கள் (Packing Materials) பெயர் வில்லைகள் (Labels) மற்றும் பயன்படு பொருட்கள் (consumables) ஆகியவற்றுக்கும் விரிவுப்படுத்தப்படும். உற்பத்தி முறையில் பயன்படுத்தப்படும் இவ்வகைப் பொருட்களை படிவம்-XVII அளித்து சலுகை வரிவிகிதத்தில் உற்பத்தியாளர்கள் இனி வாங்கலாம்

172. ரூபாய் ஒரு இலட்சம் . வரை மொத்த விற்பனை உள்ள வணிகர்களுக்கு தற்போது பிரிவு 3(1) கீழ் மட்டும் விற்பனை வரியிலிருந்து வரி விலக்கு அளிக்கப்படுகிறது. இது ஒரு சில வணிகர்களுக்கே பயனளிக்கிறது. தமிழ்நாடு விற்பனை வரிச் சட்டத்தின்படி, ரூபாய் ஒரு இலட்சம் வரையிலான மொத்த விற்பனை அமையப்பெற்ற அனைத்து வணிகர்களுக்கும்

அவர்களது விற்பனைப் பொருட்கள் எந்த அட்டவயையின் கீழ் அமையப்பெறினும் இவ்வரிச் சலுகை அளிக்கப்படும். தற்சமயம் வரி செலுத்தும் 150 இலட்சம் வணிகர்களில், அட்டவணை-1 கீழ் பதிவு செய்யப்பட்ட விற்பனைப் பொருட்களை கையாளும் 60,000 வணிகர்கள் வரிவிலக்கு பெற்று இதனால் பயனடைவார்கள். விற்பனையாளர்கள் பலரை வரிவிதிப்புக்கு உள்ளாக்காமல் இம்முறையை எளிதாக்கும் இச்சீரிய நடவடிக்கையை தொழில் துறையில் முனைந்துள்ள அனைவரும், வர்த்தகர்களும் பெரிதாக வரவேற்பார்கள் என்று நம்புகிறேன். இதனால், வணிக வரித்துறையின் கவனம் பெருமளவில் வரிவிதிப்புக்குட்படும் விற்பனையாளர்களின் மீது திருப்பி விடப்பட்டு வருவாயைப் பெருக்க சாதகமான சூழ்நிலையை ஏற்படுத்த இயலும்.

173. தற்போதைய சுயவரிவிதிப்புகணிப்பு முறையின்படி, 6000 வர்த்தகர்களே பயனடைந்து வருகிறார்கள். இம்முறையை மேலும் எளிதாக்குவதன் மூலம், பெருமளவில் வணிகர்கள் பயனடைய வகை செய்யப்படும். எளிதாக்கப்பட்ட நடைமுறைகளினால் மேலும் 68000 வணிகர்கள் பயனடைவார்கள் என்று எதிர்பார்க்கிறோம்.

174. ஒப்பந்தப் பணிகள் மீதான (works contract) விற்பனை வரி முறைபற்றி சென்னை உயர்நீதி மன்றம் மற்றும் உச்ச நீதிமன்றம் அளித்துள்ள தீர்ப்புகள், மேலும் இம்முறைபற்றி அத்தீர்ப்புகளில் சுட்டிக்காட்டிய குறைபாடுகள் ஆகியவற்றைக் கவனத்தில் கொண்டு, இவ்வரி விதிப்பு முறையில் சில மாறுதல்களை கொண்டுவரவேண்டியுள்ளது. தமிழ்நாடு விற்பனை வரிச் சட்டத்தின்படி வரிவிதிப்புக்குட்பட்ட விற்பனைப் பொருட்கள் இவ் ஒப்பந்தப் பணிகளில் ஈடுபடுத்தப்பட்டால், அவற்றின் மீது மீண்டும் விற்பனை வரி விதிக்கப்படமாட்டாது. மார்ச் 11-ந்தேதி வரை, அட்டவணை-IV கீழ்

விதிக்கப்படும் வரிகள் அமலில் இருக்க, வரும் நாட்களில் ஒப்பந்தப் பணியில் வரிவிதிப்புக்குள்ளாகும் அனைத்து விற்பனைப் பொருட்களுக்கும் அந்தந்த பொருட்களுக்கு அட்டவணைகளின் கீழ் உள்ள வரிவிகிதங்கள் பின்பற்றப்படும். ஒப்பந்தப்பணிகளில் பொருள்கள் (Manufacturing) உற்பத்தி இல்லாத நிலையிலும் மற்றும் ஏற்கெனவே விற்பனை வரிவிதிப்புக்குட்படுத்தப்பட்ட விற்பனைப் பொருட்களின் மீது, மீண்டும் வரிவிதிக்கப்படாத நிலையிலும், இவ்விற்பனைப் பொருட்களுக்கே படிவம்-XVII கீழும், பிரிவு 3 (3) கீழும் அளிக்கப்படும் சலுகை முறை வரிவிகிதங்கள் பொருந்தாது. இந்தக் கூட்டத் தொடரில், இதற்கான சட்ட திருத்தங்கள் கொண்டுவரப்படும். கட்டுமானப் பணி ஒப்பந்தங்களைப் (Civil contracts) பொறுத்தவரை, சுயதேர்வு முறையில், வரிவிகிதங்களில் கூட்டமைப்பு முறை (Compounding) சலுகை வரிவிதிப்புபெற வழிவகை செய்யப்படும். கூட்டமைத்த சலுகை வரி விகிதம், இவ்வகைப் பணிகளுக்கு 2 சதவீதமாக அமையும். இதனால், கட்டுமானப் பணி ஒப்பந்தப்பணிகளின் மீது விதிக்கப்படும் வரி விதிப்பு முறை எளிமையாக்கப்படும். இத்தகைய இணக்க முறைகள் குஜராத் மற்றும் கர்நாடக மாநிலங்களில் பின்பற்றப்படுகின்றன.

175. குத்தகை முறை (Lease) விற்பனையின் மீது விதிக்கப்படும் வரி விகிதங்களையும் எளிதாக்க முனைந்துள்ளோம். குத்தகை விற்பனைக்குள்ளாகும் விற்பனைப் பொருட்கள் மீது தமிழ்நாடு விற்பனை வரிச் சட்டத்தின் கீழ் ஏற்கெனவே வரிவிதிக்கப்பட்டால், அவை மீண்டும் வரிக்குள்ளாக்கப்படமாட்டாது. ஒப்பந்தப் பணிகள் மீது வரிவிதிக்கும் முறையில் மாறுதல்கள் எவ்வாறு ஏற்படுத்தப்படவுள்ளனவோ, அவ்வாறே, 1993, மார்ச்-11 ஆம் நாள் வரை தற்போது நடைமுறையில் உள்ள வரி விகிதங்கள் அமலில் இருக்க, இனிவரும் நாட்களில் குத்தகை விற்பனையின் கீழ் விற்கப்படும் பொருட்கள் மீதான விற்பனை வரி, அவை அனைத்தும் தனித்தனியாக தத்தம்

அட்டவணைகளின் கீழ் காட்டியுள்ள வரிவிகிதங்களுக்குட்பட்டு, விற்பனை செய்யப்பட்டதாகக் கொண்டு அமையும்.

176. சில குறிப்பிட்ட பொருட்களின் மீதும், நிறுவனங்களுக்கும் அளிக்கப்பட்டுள்ள வரி விலக்குகள் முழுமையாக நீக்கப்பட வேண்டும் என்பது குழுவின் மற்றொரு முக்கியமான பரிந்துரையாகும். வருவாயைப் பெருக்குவதற்கு எல்லா வகையான விற்பனையையும் வரிவிதிப்புக்கு உட்படுத்துவதற்கு இந்த பரிந்துரையை குழு செய்துள்ளது. இந்த வரிச் சலுகைகளை அறவே நீக்குவதால் மொத்தமாக ரூ.68 கோடி கிடைக்கும் என மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. வரிவிதிப்பு முறையை எளிமையாக்க இவ்வகையான பரிந்துரை ஏற்க தக்கதாகும். விற்பனை வரி விகிதங்களை கூடுதலாக்குவதற்கும், வரி அடிப்படையை விரிவாக்குவதற்கும் இது வழி வகுக்கும். இவற்றுள் பல வகையான சலுகைகள் வெவ்வேறு காலக் கட்டங்களில் போதுமான காரணங்கள் இல்லாமல் இருந்தும் வழங்கப்பட்டுள்ளன. இருப்பினும், பொது மக்கள் பயன்படுத்தும் நெல், அரிசி, கோதுமை, கம்பு, கேழ்வரகு, சோளம், உப்பு போன்ற பொருள்களுக்கும், இவ்வகையான சலுகைகள் அளிக்கப்பட்டிருப்பதால் இச்சலுகைகளை நீக்குவதில்லை என அரசு முடிவு எடுத்துள்ளது. சலுகை வழங்குவதற்கு போதுமான காரணங்கள் இன்றி வரிச்சலுகைகள் பெறுகின்ற பொருட்கள் எவை என விரிவாக ஆராயப்பட வேண்டியுள்ளது. இந்த முடிவினால் ஆண்டொன்றுக்கு ரூ.68 கோடி அளவிற்கு வருவாய் கிடக்கக் கூடிய வாய்ப்பை இழக்க நாங்கள் முடிவு எடுத்துள்ளோம் என்பதை மன்ற உறுப்பினர்கள் கருத்தில் கொள்ள வேண்டும். விலைவாசியை கட்டுப்படுத்த வேண்டிய அவசியத்தைக் கருத்தில் கொண்டு அரசு இந்த முடிவை எடுத்துள்ளது.

177. குழுவின் மற்றொரு முக்கிய பரிந்துரை, வரிவிதிப்பு விகிதத்தைப் பொறுத்தவரை 13 பிரிவுகளாக எல்லா பொருட்களையும் வகைப்படுத்துவதாகும். இவ்வாறு மாற்றியமைக்கும்

பொழுது மேல் வரி, கூடுதல் மேல் வரி ஆகியவை அடிப்படை வரியுடன் சேர்க்கப்பட்டு ஏற்ற வகையில் அடிப்படை விகிதத்தை உயர்த்தி அமைக்கலாம் என பரிந்துரை செய்யப்பட்டுள்ளது. இந்தப் பரிந்துரையை அரசு கவனமாக பரிசீலித்துள்ளது. பொருட்களை தகுந்த முறையில் வகை படுத்தி வரி விகிதங்களில் எண்ணிக்கையை குறைப்பது ஏற்புடைய பரிந்துரையாகும். அதே சமயத்தில் மேல் வரியையும் கூடுதல் மேல் வரியையும் வரியுடன் சேர்த்து வரி விகிதங்களை கூடுதலாக்கிச் சீரமைப்பதனால் எல்லா பொருட்களின் விலையும் உயரக்கூடிய நிலை உருவாகும். மேலும் மேல் வரியிலிருந்து கிடைக்கும் வரியில் ஒரு பகுதி உள்ளாட்சி நிறுவனங்களுக்கும், கூடுதல் மேல் வரியில் இருந்து கிடைக்கும் வருவாய் சென்னைக் குடிநீர்த் திட்டத்திற்கும் பயன் படுத்தப் படுகின்றது. ஆகவே, மேல் வரியையும், கூடுதல் மேல்வரியையும் அடிப்படை வரியுடன் இணைக்கும் பரிந்துரையை அரசு ஏற்கவில்லை. அதே சமயம் பொருட்களை மேலும் விரிவான முறையில் வகை படுத்தி, வரி விகிதங்களை குறைக்கவும், சீரமைக்கவும் நாங்கள் முடிவு எடுத்துள்ளோம்.

178. தற்போதுள்ள 17 வரிவிகிதங்களை 13 ஆகக் குறைக்கும் குழுவின் பரிந்துரைக்கு மேலாக சில குறிப்பிட்ட பொருட்களுக்கு எளிதான 5 வகையான விகிதங்களுடன் சில குறிப்பிட்ட பொருட்களுக்கு கூடுதலாக 4 வரிவிகிதங்கள் என்ற அடிப்படையில் மாற்றி அமைக்க முடிவு செய்துள்ளோம். அட்டவணை-1, அட்டவணை-6 ஆகியவற்றின் கீழ் வரும் பொருட்கள் மீது இனி 9 விகிதங்களில் வரி விதிக்கப்படும். இந்த வரிவிகிதங்கள் பின்வருமாறு (சதவிகிதங்களில்):

1, 3, 5, 8, 12, 16, 20, 25, 50.

ஏழை எளிய மக்களால் வெகுவாகப் பயன்படுத்தப்படும் பொருட்கள், மூலப் பொருட்கள், சாதாரண பொருட்கள்,



இடைநிலையான பொருட்கள், இயந்திரங்கள், நடுத்தர வருவாய் பிரிவினரால் பயன்படுத்தப்படும் பொருட்கள், ஆடம்பரப் பொருட்கள், சிறப்புப் பொருட்கள் மற்றும் வெளிநாட்டு மது வகைகள் என பொருட்களின் தன்மையின் அடிப்படையில் வகை படுத்தப்பட்டுள்ளன. அரசினால் மேற்கொள்ளப்படும் மிக விரிவான வரிச் சீரமைப்புகளில் இது ஒன்றாகும். வருவாய் மீது ஏற்படும் விளைவுகளைக் கருத்தில் கொள்ளாது இந்த நிர்வாகச் சீரமைப்பை நாங்கள் மேற்கொண்டுள்ளோம். இவ்வகையாக பொருட்களை வகைப்படுத்தினால் பல பொருட்களின் மீது உள்ள வரி விகிதம் குறைக்கப்படும். வரி விகிதங்களை வகை படுத்துவதனால் சில பொருட்களின் மீது ஓரளவிற்கு வரி உயரக்கூடும். 1959 - க்குப் பின் மேற்கொள்ளப்படும் மிகத் துணிவான வரிச் சீரமைப்பு நடவடிக்கை இதுவேயாகும். ஆகவே, பொருட்களை வகை படுத்துவதையும், வரி விகிதங்களைச் சீரமைப்பதையும் அடக்கிய இந்த நடவடிக்கையை வருவாய் பெருக்கும் நடவடிக்கையாகக் கருதாது வரிச் சீரமைப்பில் முக்கியமான நடவடிக்கையாகக் கருத்தில் கொள்ள வேண்டும்.

179. மார்ச் 12, 1993 முதல் செயலுக்கு கொண்டு வரப்படும் இந்த வரி விகிதங்களைக் கொண்ட அறிவிப்புகள் இன்று தனியாக வெளியிடப்படும். இருநூற்றுக்கு மேற்பட்ட பொருட்கள் இவ்வாறு மாற்றத்திற்கு உட்படுவதால் ஒவ்வொன்றையும் இங்கு குறிப்பிட இயலவில்லை. வரி விகிதங்கள் குறைக்கப்பட்டுள்ள முக்கியமான சில இனங்களையும், சிறிதளவு வரி ஏற்றம் உள்ள சில பொருட்களையும் இங்கே எடுத்துக்காட்டாகக் குறிப்பிட விரும்புகின்றேன். பின் வரும் பொருட்களின் மீது செய்யப்பட்டுள்ள வரிக் குறைப்பினால் அவை உறுப்பினர்கள் மகிழ்ச்சி அடைவார்கள் என நம்புகின்றேன்.

பொருளின் பெயர்	தற்போதுள்ள வரி விகிதம் (சதவிகிதம்)	புதிய வரி விகிதம் (சதவிகிதம்)
மஞ்சள்	4	3
மிளகாய்	4	3
தனியா	4	3
சீயக்காய்	4	3
புளி	4	3
மிளகு	4	3
வெல்லம்	6	3
வனஸ்பதி	8	5
கடலை எண்ணெய்	4	3
தேங்காய் எண்ணெய்	4	3
நல்லெண்ணெய்	4	3
சுத்திகரிக்கப்பட்ட எண்ணெய்	4	3
கோதுமைப் பொருட்கள்	4	3
மண்ணெண்ணெய்	4	3
காப்பிக் கொட்டை	6	5
காப்பிப் பொடி	6	5
உடனடித் தேயிலை	6	5
கசகசா	8	5
ஜாதிக்காய்	8	5
சீரகம்	6	5
கையினால் செய்யப்பட்ட சோப்பு	4	3

180. ஏழை எளிய மக்களால் பயன்படுத்தப்படும் பல்வேறு பொருட்களின் மீதான வரி விகிதம் இந்த சீரமப்பினால் குறைக்கப்பட்டுள்ளதை அவை உறுப்பினர்கள் வரவேற்பார்கள் என உறுதியாக நம்புகிறேன்.

181. குடும்பத்தில் அன்றாடம் பயன்படுத்தப்படும் இப்பொருட்களைத் தவிர, மக்களால் பெரிதும் பயன்படுத்தப்படும் பல்வேறு வகையான பொருட்களின் மீதான வரியும் குறைக்கப்பட்டுள்ளது. அவற்றுள் பின்வரும் பொருட்களும் அடங்கும்.

பொருளின் பெயர்	தற்போதுள்ள வரி விகிதம் (சதவிகிதம்)	புதிய வரி விகிதம் (சதவிகிதம்)
மருந்தும் மருந்துப் பொருட்களும்	6	5
பிளாஸ்டிக் பொருட்கள்	6	5
அலுமினியப் பாத்திரங்கள்	4	3
செங்கல்	4	3
உலர் மின்கலங்கள்	9	8
சாக்குகள்	5	3
இரத்த வழங்கு அமைப்பு (Blood donor set)	8	5
இரத்தக் குழாய் அமைப்பு (intravenous set)	8	5
அறுவை சிகிச்சை கருவிகள் (Surgical instrument)	10	5

182. மேலும், சீரமைப்பு நடவடிக்கையின் ஒரு பகுதியாக சில தொழில் பொருட்களின் மீதும் வரி குறைக்கப்படும். இவற்றுள் பின் வருவனவையும் அடங்கும்.

பொருளின் பெயர்	தற்போதுள்ள வரி விகிதம் (சதவிகிதம்)	புதிய வரி விகிதம் (சதவிகிதம்)
கருவிகள்	10	8
இயக்கிகள்	10	8
கச்சாப் படச் சுருள்கள் (திரைப்படம்)	6	5
பருத்தி கழிவுப் பொருள்	6	5
இணைப்புக் குழாய் இணைப்புகள்	10	8
மோட்டார் வாகன சக்கரப் படடைகளும், குழாய்களும் (Tyres and Tubes)	9	8
விசைப் பொறிகள்	10	8
இணைப்புக் கம்பிகளும் எலெக்ட்ரோடும் (Welding Electrodes & Rods)	10	8
சணல் சுயிறு	8	3

183. நான் ஏற்கெனவே குறிப்பிட்டுள்ளதுபோல், இவ்வாறு பெருமளவில் பொருட்களை வகைப் படுத்தும்போது சிலவற்றின் மீதான வரி விகிதங்கள் உயர்வது தவிர்க்க இயலாததாகும். மக்களால் அதிகமாகப் பயன்படுத்தப்படும் பெருவாரியான பொருட்களின் மீது வரியைக் குறைக்கும் அதே நேரத்தில், பெரும்பாலும் செல்வந்தர்களால் பயன்படுத்தப்படும் சில பொருட்களின் மீதான வரி விகிதங்களை உயர்த்தியுள்ளோம்.

184. மண்ணெண்ணெய் மீதான வரியைக் குறைந்துள்ளோம். டீசல் எண்ணெய் (Diesel) மீதான வரி அதே அளவில் இருக்கும். பெட்ரோல் (Petrol) மீதான வரி, கேரளம், கர்நாடகம் ஆகிய மாநிலங்களில் இருப்பதுபோல் 18 சதவிகிதத்திலிருந்து 20 சதவிகிதமாக உயர்த்தப்படும்.

185. வரி விகிதம் உயர்த்தப்படும் பொருள்களில் சிலவற்றை எடுத்துக்காட்டாக இங்கே குறிப்பிட விரும்புகிறேன்.

பொருளின் பெயர்	தற்போதுள்ள வரி விகிதம்	புதிய வரி விகிதம்
குளிர் பதனப் பெட்டிகள்	15	16
தரை மற்றும் சுவர் ஓடுகள்	15	16
மின் உயர்த்திகள்	15	16
சலவைக்கல், சலவைக்கல் பொருட்கள்	15	16
வைரங்கள்	10	12
வாசனைப் பொருட்கள் (Scent and Perfumes)	15	16
வண்ணங்கள், வண்ணப் பொருட்கள் (Paints and Distempers)	10	12
காற்று சுத்திகரிப்புக் கருவிகள் (Air Purifiers)	15	16
குளிர்சாதன கருவிகள் (Air Conditioners)	15	16
பீங்கான் பொருள்	10	12

விரிப்புகள்	15	16
தந்தப் பொருட்கள், தந்தத்தால் இழைக்கப்பட்ட பொருட்கள்	10	12
மோட்டார் சீருந்து	5	8
துப்பாக்கிகளும், சுழல் கைத் துப்பாக்கிகளும்	15	16
படிவப் பெருக்கும் கருவிகள்	15	16

186. வரி அமைப்பை எளிதாக்கும் மற்றொரு நடவடிக்கையாக, ஒரு சிலவற்றைத் தவிர மற்ற உதிரிப் பொருட்கள் மற்றும் பாகங்கள் மீ தான வரி, அடிப்படைப் பொருட்களின் மீ தான வரிக்கு ஈடாகத் திருத்தி அமைக்கப்படுகிறது.

187. மார்ச்சு 12, 1993 முதல் நடைமுறைக்கு வரும் வண்ணம், இந்த வகை ப்படுத்தும் நடவடிக்கையின் விளைவாக ஏற்படும் அணைத்து வரி விகித மாற்றங்களுக்கான அறிவிப்பு இன்று வெளியிடப்படுகிறது. இதன் நகல் அவையில் வைக்கப்படுகிறது. அறிவிப்பிலுள்ள ஒவ்வொரு பொருளின் வரி விகிதங்களில் மாற்றங்கள் என்னால் படிக்கப்பட்டதாகக் கருதப்பட வேண்டும் என்றும் கேட்டுக் கொள்கிறேன். சரித்திர முக்கியம் வாய்ந்த இந்த வரிச் சீரமைப்பு நடவடிக்கைகளை அவை உறுப்பினர்கள் முழுமையாக ஏற்பார்கள் என நான் உறுதியாக நம்புகிறேன்.

188. கூடுதல் விற்பனை வரி விதிப்பைக் குறித்து குழு முக்கியமான பரிந்துரைகள் வழங்கியுள்ளது. மொத்த விற்பனைத் தொகை மீது சீரான 3 சதவீத கூடுதல் விற்பனை வரி விதிக்கப்பட வேண்டும் என குழு பரிந்துரைத்துள்ளது. இந்தக் கூடுதல் வரி உயர்வால் விலைவாசி உயரக்கூடும் எனக் கருதி இந்த பரிந்துரையை அரசு தள்ளிவைக்கத் தீர்மானித்துள்ளது. இதற்கு மாறாக மேலும் சில

சலுகைகளைக், குறிப்பாக சிறிய வணிகர்களுக்கும் உற்பத்தியாளர்களுக்கும் அளிப்பதென முடிவெடுத்துள்ளோம். ஒரு கோடிக்குக் குறைவாக, வரிவிதிப்பிற்கு உட்பட்ட மொத்த விற்பனை அளவுடைய வணிகர்களுக்கு முதல் பத்து இலட்ச ரூபாய் விற்பனை அளவிற்கு விலக்கு அளிக்கப்படும். மொத்த விற்பனைத் தொகையில் ஏற்பட்டுள்ள மாற்றங்களை மனதில் கொண்டு வரிப்படி முறை வீதங்களை (Tax slabs) மாற்றியமைக்க முடிவு செய்துள்ளோம். இச்சலுகை சிறிய வணிகர்களுக்கும், உற்பத்தியாளர்களுக்கும் பயனளிப்பதுடன், வரி விகிதங்களில் மாறுதல் ஏற்படும். ரூபாய் 10 இலட்சம் மட்டத்தில் நிகழக்கூடிய விற்பனைகளை மறைப்பதைக் கட்டுப்படுத்தும்.

தற்போதுள்ள வரி விகிதங்களுக்கு விற்பனைத் தொகைப்படிக்கும் மட்டங்களும் பின்வருமாறு அமைந்துள்ளன.

ஆண்டொன்றுக்கு  
வரிக்குட்பட்ட விற்பனை அளவு  
(ரூபாயில்)

தற்போதுள்ள கூடுதல்  
விற்பனை வரி விகிதம்  
(சதவிகிதம்)

0 - 10 இலட்சம்

வரி இல்லை

10 - 40 இலட்சம்

1.25

(வரிவிதிப்பிற்குட்  
பட்ட மொத்த  
விற்பனை அளவின்  
மீது)

40 இலட்சம்- 1 கோடி

1.5

1 - 5 கோடி

2.0

5 - 10 கோடி

2.25

10 கோடிக்கு மேல்

2.5

வரி விகிதங்களும் விற்பனை அளவு மட்டங்களும் பின்வருமாறு மாற்றியமைக்கப்படுகின்றன.

ஆண்டொன்றுக்கு வரிக்குட்பட்ட விற்பனை அளவு (ரூபாயில்) 0 - 10 இலட்சம் 10 இலட்சம் - 1 கோடி	தற்போதுள்ள கூடுதல் விற்பனை வரி விகிதம் (சதவிகிதம்) வரி இல்லை 1.5
(இந்த மட்டத்தில் உள்ளவர்களுக்கு மட்டும் முதல் ரூ.10 இலட்சம் வரை விலக்கு அளிக்கப்படும்)	
1 - 5 கோடி	2.0
5 - 10 கோடி	2.25
10 - 300 கோடி	2.5
300 கோடிக்கு மேல்	3.0

189. சிறிய வணிகர்களுக்கும், உற்பத்தியாளர்களுக்கும் சலுகைகள் அளிப்பதுடன், ரூ.10 இலட்ச அளவில் மொத்த விற்பனையளவு மட்டத்தில் வெளிப்படையான கணக்கு பராமரிப்பு நடைபெறும் என்ற கண்ணோட்டத்தில் இந்தக் கூடுதல் விற்பனை வரி மாற்றங்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. கூடுதல் விற்பனை வரியின் பளுவை நுகர்வோருக்கு மாற்றுவது குறித்த சட்டப் பிரிவை நீக்குவது குறித்தும் கூர்மையாக ஆலோசித்தோம். விலைவாசி உயர்வைக் கட்டுப்படுத்தும் முயற்சியில் ஈடுபட்டுள்ள இந்த சமயம், விலைவாசிவிற்கு வழி வகுக்கும் என்ற ஒரு நடவடிக்கையும் ஏற்புடையதல்ல. ஆகவே, இந்தக் கருத்து குறித்து ஆய்வை தள்ளிவைப்பெதன முடிவெடுத்துள்ளோம். இந்தப் புதிய கூடுதல் விற்பனை வரி விகிதங்களும், விற்பனை அளவு மட்டங்களும் 1993 ஏப்ரல் முதல் தேதி முதல் செயலுக்கு வரும்.



190. இந்த முக்கியமான வரிச் சீரமைப்பு நடவடிக்கைகளின் ஒரு பகுதியாக 1985-ஆம் ஆண்டின் மத்திய உற்பத்தி வரிச் (Excise) சட்டத்தில் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் விவரங்களுக்கு ஏற்ப விற்பனை வரிச் சட்டத்தில் இரண்டாவது, மூன்றாவது அட்டவணைகளிலுள்ள பொருள்களின் விவரத்தை மாற்றியமைக்கக் கருதியுள்ளோம். இருப்பினும், இந்த அட்டவணைகளிலுள்ள வரி விகிதங்களில் எந்தவித மாற்றமும் இல்லை. இதற்கென அறிவிப்புகள் முறையாக வெளியிடப்படும்.

191. வரி விதிப்பு முறையைச் சீரமைத்து எளிதாக்குவதுடன், ஏழை எளிய மக்களின் மீதான வரிச் சுமையைக் குறைப்பதும் எங்களது நடவடிக்கைகளின் அடிப்படை நோக்கமென்பது தெளிவாகத் தெரியும். ஆகவே, வரி ஏய்ப்பைக் கட்டுப் படுத்துவதில் மிகுந்த கவனத்துடன் செயல்பட வேண்டும். வரி ஏய்ப்பையும், வரி விதிப்பிலிருந்து விடுபடுவதையும் தடுக்க முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்படும். இந்த நடவடிக்கைகளின் ஒரு பகுதியாக வரி ஏய்ப்பு நிகழக் கூடிய சில பொருள்களை அட்டவணை ஆறில் சேர்க்க முடிவெடுத்துள்ளோம். அட்டவணை ஆறில் சேர்க்கப்படும் பொருள்களும், அவற்றின் மீதான வரி விகிதங்களும் பின்வருமாறு: 1. காற்றடைக்கப்பட்ட பானங்கள், புட்டியிலுள்ள அல்லது அடைக்கப்பட்ட குளிர்ப் பானங்கள் 8 சதவிகிதம் 2. ஐஸ்க்ரீம் மற்றும் ஐஸ் புரூட் 12 சதவிகிதம் 3. ஷாம்பு 16 சதவிகிதம் படிப்படியாக வரி அளவு அதிகரிப்பதைத் தடுக்க, முதல் கட்டத்தில் விதிக்கப்படும் அளவு வரி, இரண்டாவது கட்டத்தில் 50 செய்யப்படும்.

192. தமிழ்நாடு விற்பனை வரிச் சட்டத்தில் முன்பு இருந்த பிரிவு 3(4)க்கு ஒப்பான பிரிவு, சட்டப்படிச் செல்லும் என உச்ச நீதிமன்றம் தீர்ப்பளித்துள்ளது. ஆகவே மீண்டும் இந்தப் பிரிவை செயலுக்குக் கொண்டு வர முடிவெடுத்துள்ளோம். இந்தப் பிரிவின் அடிப்படையில் படிவம் XVII-ன் கீழ் இந்த மாநிலத்தில் மூலப் பொருட்கள் வாங்கப்பட்டு, உற்பத்தியான பொருள்கள் அனுப்பு

பொருள் முறையில் (Consignment) வெளியில் விற்பனை யாகும்போது, கூடுதலாக இரண்டு சதவிகிதம் மூலப் பொருட்கள் மீது வரி விதிக்கப்படும்.

193. அபராதங்களைச் சீரமைப்பது உட்பட பல்வேறு சீரமைப்புகள், நடைமுறை மாற்றங்கள் குறித்தும் குழு அறிக்கை அளித்துள்ளது. இந்தப் பரிந்துரைகளை ஆய்வு செய்து பொருள்பாலானவற்றை மார்ச்சு 12, 1993 முதல் நடைமுறைப்படுத்த முடிவெடுத்துள்ளோம். இந்த மாற்றங்களைச் செயல்படுத்தத் தேவையான திருத்தங்களை இந்தக் கூட்டத் தொடரில் கொண்டு வருவோம்.

194. 1959 - ஆம் ஆண்டு தமிழ்நாடு பொது விற்பனை வரிச் சட்டத்தில் மோட்டார் வாகனங்கள் விற்பனை மீது விதிக்கப்படும் வரி விகிதங்களில் செய்யப்பட்டுள்ள மாற்றங்களின் விளைவாக, மோட்டார் வாகனங்கள் மீதான நுழைவு வரி விகிதங்களும் திருத்தியமைக்கப் படவுள்ளன. தற்போதுள்ள வரி விகிதங்கள் பின்வருமாறு:

வரிசை எண்	வகைப்பாடு	தற்போதுள்ள வரி விகிதம் (சதவிகிதத்தில்)
1	மோட்டார் சீருந்து	10
2	வாடகைச் சீருந்து	20
3	ஒப்பந்தப் பேருந்து	12
4	மோட்டார் வாகன அடிச்சட்டம்	10
5	மோட்டார் வாகன அடிச்சட்டத்தின் மீது கட்டப்பட்ட கூடுகள்	12
6	ஆட்டோ ரிக்ஷா	12

7	மோட்டார் இரு சக்கர வண்டிகள் (பொறிகளின் கொள்ளளவு எவ்வளவாயினும்)	8
8.	1988 - ஆம் ஆண்டு மோட்டார் வாகனச் சட்டத்தின்படி லேசான மோட்டார் வாகனங்கள்	12
8A.	எல்லா வகையான இயந்திரக் கலப்பைகள்	7
9.	பார ஊர்தி, பேருந்து லாரிகள்	12
10	ஈப்புகள்	12
11	மோட்டார் வாகனங்கள் மீது பொருத்தப்பட்ட அல்லது கட்டப்படவுள்ள தொட்டிகள்	20
12	எல்லாவகையான இழுவைகள்	12
13	மேலே 1 முதல் 12 வரை குறிப்பிடப்படாத பிற மோட்டார் வாகனங்கள்	20

195. 1993 மார்ச் 12 முதல் திருத்தியமைக்கப்பட்டுள்ள புதிய  
விகிதங்கள் பின் வருமாறு:-

வரிசை எண்	வகைப்பாடு	வரி விகிதம் (சதவிகிதம்)
1	எல்லா வகையான இரண்டு சக்கர, மூன்று சக்கர வண்டிகள், அவற்றின் அடிச்சட்டங்கள், அடிச்சட்டங்களின் மீது கட்டப்படும் கூடுகள்	9
2	எல்லா வகையான மோட்டார் சீருந்துகள், லேசான மோட்டார் வாகனங்கள், பார ஊர்திகள், பேருந்துகள், ஈப்புகள், லாரிகள்/இவ்வகையான வண்டிகளின் அடிச்சட்டங்கள், அடிச்சட்டங்களின் மீது கட்டப்படும் கூடுகள், இவற்றின் எல்லா வகையான இழுவைகள்	13

3	இயந்திரக் கலப்பைகளும் இழுவைகளும்	6
4	எல்லா வகையான அள்ளுதல், ஏற்றுதல், கொட்டுதல் போன்றவற்றிற்குப் பயன்படுத்தப்படும் பளுவான மண் எடுத்துச் செல்லும் இயந்திரங்கள் சாலை அமைக்கும் உருளைகள்	9
5.	மோட்டார் வாகனங்கள் மீது பொருத்தப்பட அல்லது கட்டப்பட உள்ள தொட்டிகள்	20
6.	மேலே உள்ள 1 முதல் 5 வரை குறிப்பிடப்படாத பிற மோட்டார் வாகனங்கள்	20

## தொழில் வரி

196. தொழில், வணிகம், பணிகள் மற்றும் வேலைகள் வரி விதிப்பு சம்பந்தப்பட்ட அனைத்து விதிகளையும் ஒருங்கிணைக்கும் முறையில் நாம் ஒரு புதிய சட்டத்தினை அமுல்படுத்தியுள்ளோம். அரசியலமைப்பு சட்டத்தின் அடிப்படையில், இந்த வரி விதிக்கப்படுகிறது. இதுபோன்ற தனி சட்டம், கர்நாடகம், மகாராஷ்டிரம் மற்றும் குஜராத் மாநிலங்களில் தற்போது நடைமுறையில் உள்ளது. வரி விதிப்பு அமைப்புகளில் இது ஒரு புதிய வரிவிதிப்பு இல்லை. அரசியலமைப்பு சட்டத் திருத்தத்தின்படி, இவ்வரியின் அதிகபட்ச அளவு ஆண்டு ஒன்றுக்கு ரூ.2,500 என உயர்த்தப்பட்டுள்ளது. இந்த திருத்தத்தின் அடிப்படையிலும் தொழில்வரிக்கான அனைத்து விதிகளையும் ஒருங்கிணைக்கும் வகையிலும்தான் நாம் இந்த புதிய சட்டத்தை அமுல் படுத்தியுள்ளோம். புதிய சட்டத்தின் அடிப்படையில் விதிக்கப்படும் இத் தொழில் வரியில் எந்த வித மாற்றங்களும் தற்போது செய்வதற்கில்லை. தமிழ்நாட்டில் இந்த வரி உள்ளாட்சி நிறுவனங்களால் வசூலிக்கப்பட்டு, அந்நிறுவனப் பணிகளுக்கெனவே செலவிடப்பட உள்ளது என்பதையும் மனதில் கொள்ள வேண்டும்.